

三月四月

湘

衡桂桂週刊

鐵路

建

國

必成

中華民國二十二年十月八日出版

第十二期

「一切事業皆出於我們的精神，而
真的精神又必出於學問；反言之，能
注重研究學問，必能發生非常的精神
，有了非常的精神，便可成功非常的
事業。」

——總裁訓詞——

七月三日 總理紀念週

蔣副司令鋤歐演詞

今天到貴局參加總理紀念週，能與大家見面談談，個人非常欣慰。我現在把個人對敵人軍事行動的判斷和對於鐵路上的威脅報告一下：

我們知道：自從廣濟橋事變以來，敵人利用其優越的武器，想用最小的兵力，最短的時間，來征服我，不料給我們發展全面，戰之

後，就兵力說，敵人已由五個師團增加到三十個師團，時間也延長到兩年之久，現在轉入山地戰，他們的海軍既無用武之地，空軍又不能發揮威力，被拉住，也不適宜。所以步兵打我們戰，他是絕望才能勝利，加之空軍到處盜掠劫掠，爲了紀之壞敗亦共知，

進既不能，退亦困難，在五六月之間，雖然高賊被分三路進攻襄樊、宜昌、長沙，而實際上迄今毫未發生半點作用，由此事實加以最近敵寇之運動觀之，我們可以判斷敵人的策略不外乎以下三點：

一、封鎖海口，整個切斷我海
洋交通線；這一點，我們早已料到如此，
沿海各口岸也準備好，另由西南西北方面建設
國際路線，故敵人封鎖我海口，不過是替吾人
制止外貨入口，減少賣多，不但無害於我
，而且大有利益，所以自表面看來，敵人雖用

一本期

▲七月三日 總理紀念週蔣副司令鋤歐演詞

▲演詞

▲服實際之精神改造表現於行車安全

▲七七晉謝車站司令及本路殉職工警

▲路務紀要

▲本局六月份大事進退新領增減總括表

目

▲刊後語

▲一週時事

第二、『掃蕩後方』，建立偽軍隊；敵人用了這樣多的兵力，這末久的時間，戰爭至今，而我們的游擊隊更日益活躍在渝陪地區不時予敵以極大的威脅。

敵人為了保全實力掠奪我財產，不得不一面進行所謂『掃蕩』工作，攻打我們的游擊隊，一面實行『以華制華』的策略，組織偽偽抽取我渝陪區壯丁，加以軍事訓練。

械傀儡抽取我渝陪區壯丁，加以軍事訓練，再開來山地作戰，可是除了少數或心病有為虎作倀的漢奸外，我們全國民衆遭受到那樣的橫暴摧殘，早已都具有同仇敵愾的心理，即使被迫充當偽軍，但可以武斷的說在作戰時也不會發生多大的效力的。

第二、封鎖租界，消滅愛國份子；敵人近來狂妄

的實行封鎖各國租界，其目的無非是一方

面要獨霸遠東，另一面因為我們有許多愛國志士在租界內作抗日活動，給敵偽走狗漢奸之流毒打擊，故不顧一切加以封鎖。

企圖用冷盜式的強佔或伸張其勢力，來排擠各國在華利益，來消滅我愛國志士。

其他像開發渝陪區的富源，加強偽偽政府之組織，也都是敵人在積極的活動着，但我們相信以上幾點狂妄行為，恐非日

本人所就完全想得到的，無疑的是那一般毫無人格賣國求榮的汪逆精衛等漢奸走狗建議給他們主子的。

以上是個人對敵寇的判斷。關於個人對鐵路上的感想，可分過去，現在，和將來三點談談！

過去時期：中國開始建築鐵路，純係借用外資，前清官僚無遠大眼光，官纏被外人操縱，即所借之款亦非現金，而以錢

本局成立以來，政機先後在本路衡全桂三站建成了，專門人材和一般工農之教育訓

，錢部桂林車站司令謝幼支，及本路司爐張天福，警士劉彌程，段千坤四君，因執行鐵路被炸殉職，業經本局祭給郎中，茲值七七抗戰兩週年紀念之時，本局謹以至誠至敬之意，深致悼念忠誠之忱，並對其家屬

痛寄慰懷之忱願。

路材料貨價，這樣我國便無形中成了外國之，一方面並要負擔溝通兩邊方的任務，動破壞或於棄，僅剩下浙贛車臣，附海西段，粵漢中段，唯一完好的只有川桂路，因此這樣的任務，實較其他一路尤爲艱鉅，他一方面要負責接收全路的材料而保管

，另一方面並要負擔溝通兩邊方的任務，運輸之繁重，工作之繁重，實在意料之中，幸路局幹部各同仁均能勝任裕如，實為不易之事。

湖南還有不同之點，即人員車輛都是各路集中來的，因之對人事及管理方面加增不少困難，各路材料車輛都堆積在寧

寧理的十萬英里鐵路建設計劃，也是主要接受外國投資的，但在運用方法上他不是盲目的聽着外人支配，而有自己的計

劃和實施方針的，蘇聯在革命成功之後，在經濟、人材、教育、各方面，成就都利用外國力量，但實施結果，五年計劃在三年有十個月便完成了，現在莫斯科，列寧格勒，烏拉爾等處大規模的重工業廠都先後完成了，專門人材和一般工農之教育訓練都有長足的進展，這就是善於利用外人財力人力，發展自己國家經濟的良好證明，可謂過去我們對於外資本能運用和宣的。

弄得本身經濟不但不能開發，反而引入外人勢力侵蝕了我們的力量，這是極得悲憤的。

現在：我國鐵路多隨戰局之轉移而自動破壞或於棄，僅剩下浙贛車臣，附海西段，粵漢中段，唯一完好的只有川桂路，因此這樣的任務，實較其他一路尤爲艱鉅，他一方面要負責接收全路的材料而保管

，另一方面並要負擔溝通兩邊方的任務，運輸之繁重，工作之繁重，實在意料之中，幸路局幹部各同仁均能勝任裕如，實為不易之事。

湖南還有不同之點，即人員車輛都是各路集中來的，因之對人事及管理方面加以各位之努力，一定能很快的完成任務。

有許多人以爲鐵路經過這樣大的破壞，將來很難修復，我們要知道我國抗戰是以軍事第一勝利第一爲中心的，軍事亦只要能達到勝利，鐵道自然可以隨着軍事的進展，節節修復，節節前進的，不惟鐵道如此，得到了最後勝利之時，爭取了整個民族解放自由，一切政治經濟教育建設，都有辦法，那是絕無問題的。

將來應當如何呢！吾人鑒於以往建築鐵路並無整個計劃，以後是當設法補救，尤其是正在建築中之西南各線，通達英屬緬甸，法屬安南，西北則與蘇聯相連接，都是很重要的軸線，將來的政治中心點，亦即交通的集中點。至於經濟方面與鐵路有更大的關係，所以鐵道沿綫之鐵產，重工业，農產品等等，都要有詳細的籌劃才不至失敗，關於國防方面更應該刻注重，絕不可再蹈東部各路的覆轍，又使西部的侵略國家的勢力，伸張到中國來。

以實際之精神改造表現於行車安全上

一九一七年七月一日總部及本局聯合國民月會

高副司令，諸位同人，本日爲部局聯

安全週之第一日，國民日會之主要意義，在求全國國民之精神改造。精神改造之最低目的，在使各人站在本人崗位上能迅速的確完成自己任務。行車員工的任務「安全賣店第一」。所以現在舉行安全週，亦就是精神總動員精神改造的一個實際試驗。在此週內絕對不許有任何微細事變發生。

行之安全，對於同工標準者尤力。並行
事變之發生，不外由於設備與人事二者

。如工務方面之橋樑、軌道、路基、鐵路、鋪設、鋪道、鋪設等項，皆屬工務方面之工程，車輛

、及其他種種配半新、半舊之器物。

電報、電話等。凡此種種設備，均系人力應用。行車設備之範圍既廣，航行服務之

動作尤繁，以是隨時隨地，均有招致學變之可能。

傳者居少，由於人學者居多，不論中外。

最後：請各位在總局及各區領導下努力工作，繼續趕快，個人尤希望第一不要失敗，機械看來發生動搖，須知飛機破壞力量甚大，過去數日敵機轟炸人員傷亡極少是胡說。第二勿以爲組織和統一，近來聞說渝陪漢鐵路員工常有偷參招致前往工作，這樣出賣人格的行爲，我們絕對不要幹！

我們要抱定爲國家民族爭生存，不受他們利誘。第三努力本位工作，在任何艱難困苦中都要奮鬥，貢獻出所有的能力，爲鋪路服務，大家都應本此數點努力工作，信貴路一切業務，一定更要奮鬥進了。

路服務，大家都餽本此數點勞力工作，相信貴路一切業務，一定更要飛騰進了。

不論何路，均係如此。如本局過去數月來

百分之四十。由於人事疏忽者，約占百分之六十一，肇因由於計劃不完善者，約占百分之三。

之六十，再就大部二十三年至二十六年各
施行串事變統計觀察，則各路情況最詳確

亦僅能人手與設備各佔半數，而多否毫無

仍有人半疏忽之成分在内，人半在行卓安

全中所佔地位既如是之重要，卻能人所一
小心」，時時「小心」，或處「小心」，

則無論設備如何廢劣，人手如何複雜，學
務由何來負，由於人事之爭變本加厲，故

生，由於設備之斬殺，亦得盡數滅絕。故

本人以為安全之方法與秘訣，「小心」二字可以概括之，而安全之把握實與小心二字

程度成正比例。

份之難，及本路行車密度忙地時竟至四十

卷之三

每行內動作之複雜而各秒鐘內，稍一不慎

均有肇事可能與念及此，實令人不寒而慄

。再一念及事變，發生影響之鉅，傷亡人

命，毀損財產，妨礙營業，危及治安，甚

至使一般旅客及社會人士，對於鐵路均懷

他不安全心理，而現在抗戰時期，軍運開

係尤鉅，凡我員工能不時存如臨深淵如履

薄冰之念乎！本局此次舉行安全週之意義

，在使員工今後時時不忘「安全」，念念

不離「小心」，而永留「安全第一」之深刻

印象。一面對於負責管理之設備勤加檢視

，一面對於行為習慣之缺點，時予糾正，

人人如此，以杜行車事故可期減少百分之

八十。以是吾人於安全週，決非虛謀安全

度過此週，而在促使同人對整個設備與人

事，作一細密之檢查，並樹立正確精神，

務期維持於永久。有功者倍罰，有功者特

獎，亦非僅此一週為然，將來並當訂立辦

法，詳加規定，如某一部份成績較優者，

當給予紀念旗幟，以增團體榮譽。總之，

安全為吾人長期之工作，決不可僅求與奮

高爾司令在本日出版之本局安全週特

別發表告員工書，曾謂本路初通車時，運

輸主為繁重，尚能圓滿達成任務，最近軍

運較少，事變反時有所聞云云，同人對此

半並會深出責司會開各界出發對雲。

△局電嘉獎行車安全週成績

本局自本月一日至七日舉行行車安全

優良

精神改造所舉「辭生就死之生活必須

改正」等五項，實為達成國民精神總動員

目的之途徑，深望同人特加注意，踔揚奮

鬥，以實際之精神改造表現於行車安全，

則舉一可概其餘，始克見其實效，否則切

勿之重要責任尚且不能履踐，遑及其他，

願與同人共識此義而力行之。

△行車事變分別獎懲

四八二五日第六六五次車在冷水灘

藍家村間脫軌，當後半車隊向卜坡追急澆

澆行至冷站段外輪尖處時，值班副站長朱

柏銘指揮轉轍夫徐守德急將職守搬成四股

，使擋行車隊出軌，免與停站機車車輛相

撞，車務第二段以轉轍夫徐守德搬車搬捷

，予以記功一次，獎洋五元，至該車隊脫

鉤，係因轉轍夫孫貴和邢福亮二人不在轉

轍，將士及死難同胞。並接准衡陽各界舉行七

七抗戰建國二週年紀念大會籌備處函，以

七七紀念擴大獻金運動，屬查照獻金辦法

舉行集團獻金等由，當經力局就七月份員

工扣捐一日所得項下捐獻國幣五百元，已

於六日下午送交該籌備處查收給據。又七

朱柏銘措置有方，應予記功一次，以示獎

勵。車長紀守信玩忽職責，着即記過一次

以示警戒。

又因月二十六日六六五次空由冷水鋪站開往藍家村站，因尾部第六輛突然脫鉗，其餘五輛溜逸飛速追至，轉駕夫徐守標即將溜逸車輛扳使出軌，免與牛輛互撞，減少損失，經車務第二段呈請轉局核准，以徐守標處置迅速，記功一次，獎銀五元。

。

▲巡迴書箱業已發出

本局設置巡迴書箱一案，業已發出該事，經員工福利委員會擬定辦法六條，由局通飭遵照，並由該會於七月三日將書箱及鑰匙，寄各段聯合辦事處在管區內各輪轉櫃內。

本局地電設施設備近況
本局衡陽方面電燈設備，僅恃衡陽廠發電場供給，近因機器損舊，與湘省建設廳衡陽電廠商洽，由該廠供給，公費補充，經協定先行試辦一個月，所有變壓器電表磁頭及電線均歸該廠供給，至標準電表，供用時間與商用同，不用電代價，據以煤斤折合，俟試辦期間屆滿後，

本局人事進退薪額增減總表

廿八年六月份

課別	上月人數	本月人數			上月薪額	本月薪額		
		增加	減少	現有		增加	減少	現有
總務課	84	7	4	87	(+)	3	5,788.00	485.00
T.務課	224	3	9	218	(-)	6	18,427.20	200.00
車務課	623	50	34	639	(+)	16	30,830.00	2,375.00
機務課	214	8	8	214			14,350.00	915.00
會議課	67	4	2	69	(+)	3	4,810.00	280.00
材料課	62	2	5	59	(-)	3	3,926.00	70.00
警務課	29	3	2	40	(+)	1	2,696.00	240.00
共計	1,813	77	64	1,826	(+)	13	80,826.20	4,605.00

附註：增加，減少詳細狀況，請參閱附表I. II.

本局人事進退增減附表(1)

卷之三

課 別	增加狀		減		減少		狀		態		比 較	人數	新入數	晉升數	降級數	留級數
	新委	復職	其計	停薪	停職	開除	獎金	薪資	薪資	獎金						
總務課	7		7	1	1	2	4(+)	3	1							
工務課	3		3	6	1	2	9(-)	6	4	5						
車務課	50		50	20	8	1	7	3	34(+)	16	9	11	2	2		
機務課	8		8	5	5	3	8	—	—	—	16	1				
會計課	2		2	4	1	1	2(+)	2	2	2						
材料課	2		2	3	2	5(-)	8	3	—	—						
警務課	8		8	2	—	2	2(+)	1	2	—						
共計	75	2	77	1	33	10	1	9	5	64(+)	13	39	17	2	3	

本局人事進退薪額增減附表(II)

課 別	增 加 狀 態				減 少 狀 態								比 數				
	新委 員	復職 者	升職 者	共計	停業 者	辭職 者	調其他 單位	委合 註銷	停職 者	開革 者	減薪 者	降職 者	裁撤 者	其他	共計		
總務課	480.		5	485.		30.	55.		75.					150.	(+)	325.	
工務課	150.		50.	200.		490.	70.		880.					940.	(-)	740.	
車務課	2,260.			2,375.		1,193.	315.	50.	295.	80	10.	15.		1,955.	(+)	420.	
機務課	775.			140.	915.		233.	315						550.	(+)	365.	
會計課	145.	125.	10.	280.	170.	150.								330.	(-)	40.	
材料課	50.			20.	70.	245.	250.							10.	505.	(-)	435.
營務課	230.			10.	240.	180.								160.	(+)	60.	
共 計	4,090.		125.	350.	4,565.	170.	2,520.	1,005.	50.	870	460.	10.	15.	10,4,610.	(-)	45.	

專有治定。又近鑿電達部鐵路板栗遷移委員會公函，以所屬桂林電廠至月內可開始發電，一切工程完畢以後，即移交本局管理，惟該廠開支預算尚有不敷，現由本局補助四千元以利進行等由，當以本路桂林方面，迄尚未有電燈電力設備，前曾飭請與該廠商洽供電以利籌裝，對於大部擬將該廠移交本局一節，正合現實需要，自宜接受，已呈請理事會核示矣。

△整車貨物由貨商押運者准

照三等客票半價購票

車務課以號車一段呈稱，略以本段第一次召集貨商談話時，捷運公司建議以貨商自派押送人，擬半價購票乘車，以減輕負擔，請核轉施行等情，臺員車運輸通則規定，凡鐵路運輸之貨物，經由路之指定或許可，得由貨商派人隨車自行押運，購押貨人乘車票，照三等客票計算，惟本路尚未完全實行負責承運，整車貨物，貨商多派人隨車自行押運，為體制商起見，輪船奉管理局批准照辦。嗣後凡整車貨物由貨商派人隨車運者，限准予照三等客票半價計算。購買抑貨，乘車票乘車，並由起運地將該上號填入此票特約事項欄內，以憑稽查，案經車務課通傳遵照。

△裝卸隊移歸裝卸事務所接辦

查冷冰連裝卸隊兵業已取銷，衡西裝

卸隊亦已於六月八日移交裝卸事務管理所接辦，除原編制名稱及工作暫不更改外，所有裝卸隊員原有收據，應自同日起停止使用，又所有裝卸費，定自六月二十一日起，改由東站徵收，桂林發到貨物，亦同時同樣辦理，車務課營貨第二號傳知規定，凡起運及到達衡冷桂三站之車品，及整車頭貨

之裝卸費，由裝卸隊自行收取，他站無謂代收之辦法，應即取銷，嗣後如各站發送或到達貨物，不論零担與整车，其裝卸費一律開支貨票與運費同時收取，由站解款會計課，軍用品之裝卸費，亦以開入貨票為原則，如有特殊情形，車站不及及收者

刊後語

今人每多於就業之後，即長與舊本脫離，或許可，得由貨商派人隨車自行押運，購

押貨人乘車票，照三等客票計算，惟本路尚未完全實行負責承運，整車貨物，貨商多派人隨車自行押運，為體制商起見，輪船奉管理局批准照辦。嗣後凡整車貨物由貨商派人隨車運者，限准予照三等客票半價計算。購買抑貨，乘車票乘車，並由起運地將該上號填入此票特約事項欄內，以憑稽查，案經車務課通傳遵照。

書本之智識為前輩成時人經驗之結晶，繼作者思想各殊，苟我虛心向學，融會貫通，更與自身經驗印證精察，則古今人皆為我良師益友，遺蓄既久，遇事得心應手，成功立業，實基於此。

本局為增進同人學養，充實公餘生活起見，因有巡迴賽館之設說，寫以引起國人自修興趣，樹立重視學問風氣。冀望同人勿以規模之小不堅所望而漠視之，苟能爭先借閱，結果良好，則個人獲益固多，而設備之充實亦可期之異日也。

★ 一時事 ★

一六月二十九日至七月五日

戰況 ▲倭寇襲擊浙沿海

1. 浙省海面之艦艇集，浙東形勢緊張，我勁旅已雲集各沿海要塞，海防砲位密佈，沿岸構有堅密火網。2. 寇海軍陸戰隊於二十七日晚，在溫州港外之虎頭島登陸，大批寇船集中閩江口及甌江口，我軍為加強防務，現在封鎖閩江港口。

九日起不准通航。3. 二十七日敵在玉環登陸，寇艦開二十餘砲，寇機投十餘彈，沿岸民房多處起火。4. 英美當局對於倭方要求外輸及外債退出福州事，已堅決拒絕，英軍三十六名，奉令登陸保備。▲潮安

城化為灰燼 敵二十八日以猛烈之砲火炸毀潮安，全城半盞化灰燼，至晚敵大部湧入城內，我孤軍趁混戰退出，轉移至城北之慈溪北面一帶，待機反攻。▲中條山我軍進迫夏縣 晉南戰局形勢好轉，克由垣我軍向東北推進，中條山我一部向韓城躍出擊，一部向夏縣進迫，發生激戰。▲京滬沿綫游擊戰

京滬路我游擊隊襲擊州府擊退，炸燬鐵道數里，及寢室用車一輛，近兩週來在京滬沿線活動，擊斃寇軍千餘。▲石莊寇

炸彈我經火焚燬 上月十三日午敵飛機上用之炸彈十餘車，由火車運抵正太路車廠，敵彈藥庫，是晚即被縱火，爆炸聲大作，全部起火，廠內敵兵炸斃四十餘名。

傷十餘名。▲粵南擊敵淮展神速我某有力部隊，於三日晚向新會敵猛攻，三日晨有一支隊攻入新會，迄晚並迫近江門。

國際政治 ▲英法蘇三國反侵略

協定 英法蘇三國協商成立反侵略協定事，英政府有新訓令送交蘇大使西慈及現在莫斯科之外部中國司司長史特朗，允原則上保障北歐各國。▲法

禁倭貨入口 五月三日法政府公佈，自十日起，禁止倭貨進口，輸入法國本埠及

利國民經濟。▲戰時士兵通訊 軍政部以現役軍人從征在外，音信多疏，為便於通信起見，特制定戰時士兵與家屬通信辦法頒布施行。

其 他

▲蘇蒙空戰 1. 敵驅逐機六十架，於二十六日侵入外蒙古。

境內，蘇機立即起飛迎戰，當擊落寇機二十五架。2. 倭「滿」驅逐機八十架，轟炸機三十架，於二十七日在蒙古界內一百二十公里之坦察兒及蒲拉克兩方舉行空襲，蘇蒙空軍即升空應戰，結果擊落倭「滿」驅逐機五架轟炸機兩架，同時蘇聯飛機亦有六架未返根據地，正在搜索中。

，係由德航空部長戈林及義空軍總司令利二人簽字。

國內政治 ▲進口物品申請購買外匯 1. 七月三日財政部

令，茲制定進口物品申請購買外匯規則公布之此令。2. 行政院孔院長對於財政部公

布之進口物品申請購買外匯規則，曾發表宣言。在此非常時期，凡屬國民，均應

應力謀輸出，以維持國際收支之平衡，而

應行節約，所有奢侈品及非必需品，應節

省消耗，以供建國之用，至國內土產，則

應力謀輸出，以維持國際收支之平衡，而